【经济理论与实践】

黄河流域经济高质量发展面临难题与推进路径*

杨 丹 常 歌 赵建吉

摘 要:经济高质量是黄河流域高质量发展的重要基础,也是在南北经济分化背景下推动我国经济高质量发展的重要支撑。黄河流域当前面临经济增速放缓、内部发展不平衡、产业层次偏低且重工业化明显、创新驱动发展水平较低、开放发展水平不高、中心城市辐射带动能力较弱等问题。为此,需要因地制宜,打造主体功能区框架下的国土空间开发格局;强化支撑,构建现代化产业体系;创新驱动,打造西安—郑州—济南国家级科创走廊;开放带动,打造沿黄地区经济合作发展示范区;核心引领,依托中心城市和都市圈打造新旧动能转换和高质量发展增长极;产业联动,强化上中下游东中西部互动打造跨区域产业分工合作网络,以加快推动黄河流域经济高质量发展。

关键词:经济高质量发展;现代产业体系;中心城市;黄河流域

中图分类号:F292

文献标识码:A

文章编号:1003-0751(2020)07-0028-06

一、引言

黄河流域是我国北方地区重要的生态安全屏障,资源能源丰富、人口众多,在国家生态安全和经济社会发展格局中占有重要地位。2019年9月,习近平总书记在河南主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会时强调,要加快推动黄河流域高质量发展,夯实黄河流域高质量发展的基础(习近平,2019)。黄河流域的综合开发与经济发展是学术界研究的热点,围绕黄河开发与治理(苗长虹,2009)、黄河流域经济发展(覃成林,2011)开展了丰富的研究。还有学者提出了黄河经济带的战略构想(张贡生,2019),研究了黄河经济带建设的重要意义及可行性、黄河经济带的形成机理、黄河经济带可持续发展战略与关键技术,并对黄河经济带与长江经济带开展了对比研究。随着黄河流域生态保护和高质量

发展上升为重大国家战略,黄河流域高质量发展的 问题引起了学术界的广泛关注,相关研究逐渐增多 并主要集中在三个方面。

第一,对黄河流域高质量发展重大国家战略进行解读,剖析该战略提出的背景、战略意义、对黄河流域相关省份带来的发展机遇(苗长虹和艾少伟,2019;安树伟和李瑞鹏,2020);第二,探究黄河流域经济高质量发展的内涵、理论支撑、机理诠释、研究框架等(郭晗和任保平,2020;左其亭,2019);第三,从不同的维度和视角提出加快推动黄河流域生态保护和高质量发展的战略思考、推进方略及对策建议(陈晓东和金碚,2019;张可云,2020)。总体而言,学术界关于黄河流域经济发展的研究较为丰富,为后续研究提供了支撑和借鉴,但是已有研究对于黄河流域高质量发展的意义论述不足,特别是经济高质量发展在黄河流域生态保护和高质量发展重大

收稿日期:2020-03-10

^{*}基金项目:教育部人文社科基金项目"全球生产网络、战略耦合与区域发展研究"(19YJA790123);河南大学"黄河文明"研究专项课题(20HHZX014)。

作者简介:杨丹,女,北京师范大学经济与工商管理学院副教授,博士生导师(北京 100010)。

常歌,女,通讯作者,北京师范大学经济与工商管理学院就读(北京 100010)。

赵建吉,男,河南大学黄河文明与可持续发展研究中心暨黄河文明协同创新中心教授,博士生导师(开封457001)。

国家战略中的地位和作用较少论及。基于此,本文 将在分析黄河流域经济高质量发展的重要意义的基础上,通过定性分析与定量分析相结合的方法,深入 剖析黄河流域经济发展中存在的主要问题,并提出 加快推动黄河流域经济高质量发展的对策建议。

二、黄河流域经济高质量发展的重要意义

1.经济高质量发展是黄河流域高质量发展的重要基础

黄河流域发展过程中面临多维复合问题,主要 体现在:生态环境保护、黄河长治久安、水资源节约 集约利用等生态环境问题:黄河文化的保护、传承、 弘扬等文化问题;经济增长、产业转型、区域发展等 经济问题。在这些问题中,生态问题、文明传承与发 展问题长期存在并且在近年来逐步得到改善,如黄 河水沙治理与水土流失综合防治取得了显著成效, 生态环境明显向好,黄河文化遗产保护与华夏历史 文明传承创新区建设不断提速。在此背景下,经济 的高质量发展成为影响黄河流域高质量发展的关 键。黄河流域整体上处于工业化中期阶段,亟待通 过加快推动工业化进程、保持一定的经济增长速度、 加快产业结构调整和转型升级、上下游区域经济一 体化等实现经济的高质量发展。经济高质量发展是 黄河流域高质量发展的重要基础,只有加快推动经 济高质量发展,才能为生态环境保护、黄河长治久 安、水资源节约集约利用、保护传承弘扬黄河文化等 提供物质基础和支撑。

2. 黄河流域经济高质量发展是我国经济高质量 发展的重要支撑

改革开放以来,沿海地区率先发展战略使我国东部地区经济发展保持领先地位。进入 21 世纪以来,伴随着西部大开发、中部崛起等区域发展战略的实施,东西部的区域发展差距不断缩小。特别是近几年来,中西部地区的发展速度始终领先于东部地区,改变了长期以来区域经济发展中东部地区"唱主角"的传统格局。与之相对应的是,我国经济发展不平衡的主要表现正在从东部和西部的不平衡,转变为南方与北方的不平衡。2000—2008 年,北方地区经济规模占全国的比重从 41.78% 提升至43.17%,提高了1.39 个百分点;南方经济占全国的比重则从 58.22%降至 56.83%。但这种趋势到 2008年世界金融危机爆发后发生逆转,特别是从 2012 年

后,北方地区经济开始大幅度放缓,东三省、山西、甘肃、天津等不少省市,甚至出现了明显的衰退。2012年,北方经济占全国的比重为42.89%,到2017年仅为38.95%,降低了3.94个百分点,与此同时,南方经济占全国的比重则由57.11%提升至61.05%。①

从表1可以看出,黄河流域占北方经济的"半壁江山",黄河流域面积、常住人口、GDP总量、地方财政一般预算收入分别占北方地区的44.21%、57.72%、55.84%和48.93%,工业增加值、全社会固定资产投资占北方地区的比重更是达到60.99%和61.96%。②当前,东北地区经济亟待振兴,黄河流域经济高质量发展成为我国北方经济的重要支撑,只有黄河流域的"崛起"才能挺起北方经济的"脊梁",为加快推动我国经济高质量发展作出更大贡献。

表 1 2017年黄河流域主要指标及占北方地区的比重

指标	黄河流域	北方地区	黄河流域/ 北方地区(%)
面积(万平方公里)	255.05	576.95	44.21
常住人口(万人)	33537.00	58105.00	57.72
GDP 总量(亿元)	184238.71	329957.57	55.84
工业增加值(亿元)	83414.58	136770.94	60.99
地方财政一般预算 收入(亿元)	16562.27	33850.76	48.93
全社会固定资产投 资(亿元)	157012.41	253420.30	61.96

数据来源:由《中国统计年鉴 2018》相关数据计算所得。

三、黄河流域经济发展面临的主要问题

1.经济增速逐步放缓

2008年国际金融危机后,黄河流域经济增速明显放缓,经济总量占全国的比重也持续降低,由2008年的23.24%降至2018年的21.98%。2018年,黄河流域经济增速落后于长江流域1.21个百分点,在全国GDP增速排名前10位的省份中,黄河流域仅有陕西人围,而长江流域有8个省份。作为黄河流域经济总量最大的省份,山东省经济增速仅为6.4%,滞后于全国平均水平0.2个百分点,无论从经济总量上还是增速上,与广东、江苏等经济大省的差距都在拉大。③

2.内部发展不平衡

黄河流域8个省份中,山东属于东部地区,河南属于中部地区,其他6个省份属于西部地区。受到资源禀赋、发展基础、国家区域发展政策等因素的影响,黄河流域内部经济发展极不平衡。作为东部沿

海发达地区省份,山东省的 GDP 总量、工业增加值、地方财政收入、全社会固定资产投资等指标分别是排名第二位的河南省的 1.63、1.56、1.79 和 1.24 倍,比青海、宁夏、甘肃、山西、内蒙古、陕西等 6 个省份的总和还要多(苗长虹和赵建吉,2020)。青海省的GDP 总量、工业增加值、地方财政收入、全社会固定资产投资等指标仅相当于山东省的 3.61%、3.53%、4.04%和 7.04%。山东省人均 GDP 高达 72807 元,为黄河流域平均值的 1.44 倍。④

3.产业结构层次偏低且重工业化特征明显 第一,黄河流域产业结构层次较低。20012017年,黄河流域 8个省份中的山东、山西、甘肃的三产比重明显提高,产业结构实现了由"二三一"向"三二一"的转变;河南、陕西、内蒙古、宁夏、青海的产业结构虽然仍为"二三一",但第三产业比重与2001年相比均呈上升趋势。总体而言,黄河流域的产业结构与全国、长江流域相比,层次仍然偏低。黄河流域的三次产业比重为 8.59:45.90:45.51,尚为"二三一"结构,全国和长江流域均已形成"三二一"结构,三次产业比重分别为 8.16:42.79:49.05和8.05:42.88:49.07。⑤黄河流域第三产业比重分别滞后于全国和长江流域 3.54、3.56 个百分点。

表 2 2017年黄河流域制造业区位商

制造业类别	山西	内蒙古	山东	河南	陕西	甘肃	青海	宁夏
煤炭开采和洗选业	18.94	10.13	0.64	0.91	5.90	2.25	0.54	7.49
石油和天然气开采业	0.57	6.75	0.56	0.23	8.35	10.45	10.50	0.07
黑色金属矿采选业	3.49	5.95	0.42	0.30	1.61	1.86	0.21	0.50
有色金属矿采选业	0.34	5.67	1.39	3.62	3.79	1.95	3.18	0.00
农副食品制造业	0.43	1.55	1.43	1.34	0.89	1.07	0.71	0.61
食品制造业	0.48	1.78	0.89	1.91	1.17	0.62	0.86	2.38
酒、饮料和精制茶制造业	0.55	1.01	0.60	1.24	1.62	1.32	1.32	0.78
烟草制品业	0.43	0.68	0.25	0.66	1.09	2.97	0.00	0.72
纺织服装、鞋、帽制造业	0.07	0.40	1.22	1.03	0.23	0.10	0.42	1.12
造纸和纸制品业	0.11	0.42	1.31	1.03	0.57	0.22	0.01	0.37
石油加工、炼焦和核燃料加工业	2.39	1.04	1.82	0.48	1.83	3.60	0.20	5.12
化学原料和化学制品制造业	0.45	0.96	1.56	0.70	0.74	0.57	1.91	1.61
医药制造业	0.57	0.67	1.26	1.14	1.10	0.82	1.03	0.61
化学纤维制造业	0.00	0.01	0.29	0.20	0.10	0.01	0.00	0.00
非金属矿物制品业	0.52	0.75	0.99	2.19	1.07	1.12	1.25	0.63
黑色金属冶炼和压延加工业	2.49	1.54	0.62	0.84	0.80	0.93	1.17	1.32
有色金属冶炼和压延加工业	1.20	2.02	1.11	1.49	1.56	5.67	6.69	1.85
金属制品业	0.23	0.47	1.12	0.81	0.41	0.59	0.19	0.34
通用设备制造业	0.26	0.33	1.31	1.02	0.56	0.27	0.17	0.36
专用设备制造业	0.44	0.37	1.28	1.49	0.92	0.55	0.15	0.44
交通运输设备制造业	0.21	0.11	0.70	0.60	1.02	0.05	0.04	0.01
电气机械和器材制造业	0.21	0.26	0.64	0.69	0.63	0.34	0.71	0.36
计算机、通信和其他电子设备制造业	0.71	0.04	0.45	0.56	0.42	0.15	0.02	0.00
仪器仪表制造业	0.21	0.06	0.71	0.69	0.88	0.07	0.15	0.80

第二,黄河流域专业化部门主要集中在资源能源和重化行业。此处通过引入区位商的方法,研究黄河流域的专业化产业部门。⑥区位商的计算结果表明,2017年黄河流域8个省份中,煤炭开采和洗选业是5个省份排名前5位的专业化部门,山西、内蒙古的区位商分别达到18.94、10.13;有色金属治炼和压延加工业是6个省份排名前5位的专业化部门,甘肃、青海的区位商分别达到5.67、6.69;石油和天然气开采业是4个省份排名前5位的专业化行业部门,甘肃、青海的区位商分别达到10.5、10.45;有

色金属矿采选业是 5 个省份排名前 5 位的专业化行业部门,内蒙古的区位商达到 5.67;石油加工、炼焦和核燃料加工业是 4 个省份排名前 5 位的专业化行业部门,宁夏、甘肃的区位商达到 5.12 和 3.60。在技术密集型产业方面,除山东省的个别部门外,整体发育水平不高。见表 2。

第三,黄河流域资源开采及加工业的比重偏高。 2017年黄河流域资源开采及其加工业的比重为 36.34%,而全国、长江流域的比重分别为 27.17%和 22.72%。从内部差异看,除山东、河南和陕西外,其 他省份的资源开采及加工业比重均达到 60%以上, 山西甚至高达 73.93%。在长江流域,除云南和贵州 外,各省资源开采及加工业比重均在 30%以下,最 低的上海仅为 18.09%。^⑦

总体而言,传统动能依然是黄河流域各省经济增长的核心支撑,传统产业、高污染高耗能产业在黄河流域经济增长中的比重和贡献率相对较高。2017年山西煤炭工业增加值占规模以上工业增加值的比重近60%;河南传统工业产业增加值和高耗能工业增加值分别占规模以上工业增加值的46.6%和34.6%;甘肃省石化工业增加值占规模以上工业增加值的比重达到34.9%。新兴产业为代表的新动能对于经济增长的支撑较为薄弱,新动能对经济发展的引领支撑不够。山西战略性新兴产业增加值占规模以上工业增加值的比重仅为9.8%;陕西战略性新兴产业增加值占全省GDP的比重为10.8%。^⑧

4.创新驱动发展水平较低

根据科技部发布的《中国区域科技创新评价报告 2018》,在综合科技创新水平指数排名前 10 位的省份中,黄河流域仅有陕西和山东 2 个省份入围,而长江流域有 5 个省份入围。黄河流域综合科技创新水平指数的均值为 52.83%,比长江流域低 9.82 个百分点,仅相当于全国平均水平的 75.9%。总体上来看,黄河流域创新驱动发展水平还比较低,主要表现为以下几个方面:

第一,研发投入少。黄河流域规模以上工业企业 R&D 经费支出额为 2536.93 亿元,仅相当于长江流域的 44.3%;黄河流域各省规模以上工业企业 R&D 经费支出额的均值为 317.12 亿元,仅相当于全国平均水平的 81.83%、长江流域的 60.91%。^⑨

第二,创新产出水平低。2017年,黄河流域的专利受理数量是49.17万件,而长江流域达到了175.33件,是黄河流域的3.57倍。黄河流域各省国内三种专利申请数和授权数的平均值为6.15万和2.79万件,分别相当于全国平均水平的54.23%和50.81%;相当于长江流域的38.56%和37.72%。^⑩

第三,科教水平较为落后。黄河流域的教育科技水平与全国平均水平相比还有较大差距,从每十万人高等教育在校生数量看,除陕西省外,其他省份均低于全国平均水平。从全国"双一流"建设高校看,黄河流域仅有19所,仅占全国的13.6%。^①

第四,创新平台载体较少。在我国 169 个国家

级高新区中,黄河流域有 37 个,占全国的比重为 21.9%;而长江流域则拥有 80 个,占全国的比重高 达47.3%。2009 年以来国务院共批复建设国家级自 主创新示范区 19 家,涉及 52 家国家高新区。其中, 黄河流域仅有 4 个国家自主创新示范区,涉及 12 个高新区;而长江流域有 9 个国家自主创新示范区,涉及 23 个高新区。^②

5.对外开放水平相对较低

从进出口和外商实际投资看,黄河流域近年来呈现明显上升的趋势,但规模与长江流域相比差距很大。2017年长江流域进出口总额为17919亿美元,占全国的比重为43.63%,而黄河流域仅有4240亿美元,仅相当于长江流域的23.7%。黄河流域进出口总额占全国的比重仅为10.32%,比其GDP占全国的比重低了11.5个百分点。黄河流域实际利用外商直接投资金额为6428亿美元,同期长江流域为28594亿美元,黄河流域仅相当于长江流域的22.48%。黄河流域实际利用外商直接投资金额占全国的比重仅为9.32%,比GDP占全国的比重低12.48个百分点。此外,黄河流域的外贸和外资依存度分别为0.075和0.003,而长江流域达到了0.642和0.033,黄河流域的表现明显不佳。^⑤

6.中心城市辐射带动能力弱

国家中心城市集中了中国城市在空间、人口、资源和政策上的主要优势。目前,黄河流域拥有2个国家中心城市,而长江流域拥有4个。2018年中国国家中心城市GDP总量指标显示,黄河流域的国家中心城市郑州和西安排名处于后两位,总体经济实力较弱。从省会城市综合实力来看,虽然近年来黄河流域的省会城市经济实现了稳步增长,但大多数省会城市的综合排名在全国仍处于中下游水平。郑州和济南在全国省会城市排名中相对靠前,而太原、兰州、银川、西宁排名较为靠后。从省会城市首位度来看,黄河流域省会城市首位度不高,济南、呼和浩特位于全国省会城市后两位,郑州、太原位于中下游,西安、西宁、兰州、银川相对较高,但是由于其本身经济实力较弱,因而辐射带动能力相对较低。

四、加快推动黄河流域经济高质量发展的对策建议

1.因地制宜,打造主体功能区框架下的国土空间开发格局

黄河流域上、中、下游地区资源禀赋不同、发展

基础各异。应落实主体功能区战略,根据资源环境 承载能力和国土空间开发适宜性评价,科学划定 "三区三线"。^④加快推进黄河流域国土空间规划编 制工作,明确现代产业发展、人口集中等方面的主体 功能定位和发展方向。依托陇海铁路等主要交通干 线,山东半岛、中原、关中—天水、兰州—西宁等城市 群,积极培育打造黄河经济带,力争将黄河经济带纳 人国家"十四五"发展规划。加强国家层面协调指 导,加快出台《推动黄河经济带发展的指导意见》 《黄河经济带发展规划纲要》,统筹研究解决黄河经 济带发展中的重大问题,建立黄河经济带发展部际 联席会议制度和跨省区的协作机制。

2.强化支撑,构建现代化产业体系

产业是高质量发展的核心,要加快建设现代化产业体系,夯实黄河流域高质量发展的产业支撑。 先进制造业方面,要落实《中国制造 2025》战略,加快发展高端装备制造、新一代信息技术、新材料、新能源等战略性新兴产业;培育发展海洋高端装备、海洋生物、海洋能源、海水利用等海洋新兴产业;加快推动钢铁、有色、食品、服装等行业的"三大改造"。现代服务业方面,要重点发展现代物流、金融保险、电子商务、会展旅游、文化创意等产业,加快推进青岛、郑州、西安、兰州等国家物流枢纽建设,高水平建设青岛财富管理金融综合改革试验区。现代农业方面,要坚持实施藏粮于地、藏粮于技战略,实施耕地质量提升计划,加快高标准农田建设,推动农业由增产导向转向提质导向。

3.创新驱动,打造西安—郑州—济南国家级科创走廊

依托黄河流域的西安、郑州、济南等(国家)中心城市,西安、郑洛新、山东半岛等国家自主创新示范区,以及新旧动能转换示范区、国家级高新区等载体,打造西安—郑州—济南国家级黄河创新走廊。围绕黄河流域重点发展的高端装备制造、电子信息、新材料等领域,鼓励企业与高等院校、科研机构等共建研发平台和产业技术创新战略联盟,支持创新龙头企业承担国家和省部级以上重大科技项目、重点研发计划等项目。抓住国家级创新平台优化整合契机,主动融入国家创新布局,争取在黄河流域布局—批国家大科学中心、综合性国家产业创新中心、国家技术创新中心、国家制造业创新中心等高端创新平台。

4.开放带动,打造沿黄区域经济合作发展示范区

深化与"一带一路"沿线国家在能源资源、农 业、装备制造、旅游、文化等领域的合作。强化青岛、 烟台等海上合作战略支点作用,推进与海上丝绸之 路国家港口城市的互联互通。加快打造西安、郑州 等内陆开放型经济高地,高水平建设宁夏内陆开放 型经济试验区。积极推进中国(山东)自由贸易试 验区、中国(河南)自由贸易试验区、中国(陕西)自 由贸易试验区建设,加快推动投资自由化、贸易便利 化和通关一体化,大力发展跨境电子商务、文化展示 交易等新业态。支持黄河流域各省合作编制产业结 构调整指导目录,加强产业联动与分工协作体系建 设,支持组建区域性行业协会、产业创新联盟、开发 区联盟等社会团体。鼓励黄河流域各省份加强跨区 域快速通道建设,在产业转移、要素配置、文化旅游 等方面开展全方位合作,打造鲁豫、豫陕为代表的跨 省合作发展示范区。以整合区域优势资源、创新区 域合作机制、协调区际利益关系为重点,推动兰州— 西宁、关中—天水、呼包鄂榆、中原、山东半岛等城市 群内部的跨地市合作。加快晋陕豫黄河金三角地区 承接产业转移示范区建设,探索城市跨界合作发展 新路径,打造中西部地区合作发展重要平台。

5.核心引领,依托中心城市和都市圈打造新旧 动能转换和高质量发展增长极

加快建设西安、郑州国家中心城市,积极打造济南国家中心城市,辐射带动黄河上游及西北地区、黄河中游及中原地区、黄河下游及山东半岛区域发展。依托黄河流域省会城市以及区域(副)中心城市,以推动基础设施一体、生产要素自由流动、产业分工协作、生态协同保护治理为重点,培育发展西宁—海东、兰州—白银、西安、郑州、洛阳、太原、呼和浩特、包头、济南、青岛等都市圈,形成区域竞争新优势。

6.产业联动,强化上中下游东中西部互动打造 跨区域产业分工合作网络

制定黄河流域产业协同发展规划,以电子信息、装备制造、化工、新能源、新材料等产业为重点,按照集群化发展方向,打造一批先进制造业集聚区和战略性新兴产业基地。鼓励各地区立足产业发展基础和资源禀赋,专注于技术研发、产品设计、加工制造、营销服务等产业链的某一环节,通过上下游配套、服务外包等方式与其他地区加强产业联动与协作,构

建黄河流域跨区域产业协作网络。搭建黄河流域产业转移对接平台,鼓励黄河流域下游地区与中游、上游通过飞地经济、园区共建等多种方式推进产业合作,完善税收分成机制和利益分享机制。加快推动各级各类产业园区(集聚区)高质量发展,为新旧动能转换、建设现代化经济体系提供支撑。加快建设青岛、吴忠、郑洛新等中国制造 2025 国家级示范区,打造黄河流域产业园区(集聚区)高质量发展的标杆。

注释

①北方地区包括黑龙江、吉林、辽宁、北京、天津、河北、山东、山西、河 南、内蒙古、陕西、甘肃、青海、宁夏、新疆等省(区、市)。南方地区包 括江苏、安徽、上海、浙江、福建、江西、湖北、湖南、四川、重庆、云南、 贵州、西藏、广西、广东、海南等省(区、市)。②根据习近平总书记在 黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的讲话,黄河流域的空间 范围包括青海、四川、甘肃、宁夏、山西、陕西、内蒙古、河南、山东等9 个省(区),鉴于四川省已经纳入长江经济带国家战略,所以本研究 中的黄河流域的范围为除四川之外的8省(区)。③《2019年山东省 国民经济和社会发展统计公报》,山东省统计局网站,http://www. stats-sd.gov.cn/art/2020/2/29/art_6196_8865096.html, 2020 年 2 月 29日。④⑤⑦⑬此处数据根据《中国统计年鉴 2018》相关数据计算 所得。⑥区位商主要用来反映区域产业结构中的专业化部门。其计 算公式为 $R_{ii} = (e_{ii}/e_i)/(E_i/E)$,其中, R_{ii} 表示 j 区域 i 产业的区位 商; e_{ii} 为j区域i产业的总产值; e_j 是j区域所有产业的总产值; E_i 为s上级区域i产业的总产值;E为上级区域所有产业的总产值。@《战略性新兴产业蓬勃发展》,陕西省统计局网站,http://tjj.shaanxi.gov. cn/126/111/20081.html,2019年9月10日。 ⑨⑩《〈中国区域科技

创新评价报告2018〉发布:区域创新各具特色》,中国经济网,http://www.ce.cn/xwzx/gnsz/gdxw/201810/29/t20181029_30653144.shtml, 2018 年 10 月 29 日。①《"双一流"建设高校名单》,教育部网站,http://www.moe.gov.cn/s78/A22/A22_ztzl/ztzl_tjsylpt/sylpt_jsgx/201712/t20171206_320667.html,2017 年 12 月 6 日。②《国家级自主创新示范区》,科学技术部火炬高技术产业开发中心网站,http://www.chinatorch.gov.cn/gxq/zzcx/201803/e83727ff76ea44fdaa26a4eb2b 288dd5.shtml,2018 年 3 月 16 日。④"三区"是指城镇、农业、生态空间,"三线"是指生态保护红线、永久基本农田保护红线和城镇开发边界。

参考文献

- [1]安树伟,李瑞鹏.黄河流域高质量发展的内涵与推进方略[J].改革,2020,(1).
- [2]陈晓东,金碚.黄河流域高质量发展的着力点[J].改革,2019,
- [3]苗长虹.黄河开发与治理60年[M].北京:科学出版社,2009.
- [4]苗长虹,赵建吉.强化黄河流域高质量发展的产业和城市支撑 [N].河南日报,2020-01-15.
- [5] 覃成林.黄河流域经济空间分异与开发[M].北京:科学出版社, 2011.
- [6] 习近平.在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的讲话[J]. 求是,2019,(20).
- [7]张贡生.黄河经济带建设:意义、可行性及路径选择[J].经济问题,2019,(7).
- [8]张可云.推动黄河流域生态保护和高质量发展的战略思考[J].区域经济评论,2020,(1).
- [9]左其亭.黄河流域生态保护和高质量发展研究框架[J].人民黄河,2019,(11).

责任编辑: 澍 文

Problems and Ways to Promote High-Quality Economic Development in the Yellow River Basin

Yang Dan Chang Ge Zhao Jianji

Abstract; High-quality economy development is an important foundation for the high-quality development of the Yellow River Basin, and also an important support to promote the high-quality development of China's economy under the background of North-South economic differentiation. At present, the Yellow River Basin is facing problems such as slow economic growth, unbalanced internal development, low industrial level and obvious heavy industrialization, low level of innovation-driven development, low level of opening-up development, and weak radiation driving capacity of central cities. Therefore, it is necessary to adjust measures to local conditions to create a pattern of national land space development under the framework of main functional areas; to strengthen support and build a modern industrial system; to create the Xi'an-Zhengzhou-Ji'nan national scientific and technological innovation corridor driven by innovation; to build a demonstration area of economic cooperation and development along the Yellow River through opening-up, to create new and old kinetic energy conversion and high-quality development growth poles relying on central cities and metropolitan areas by means of strengthening core leadership; to strengthen the interaction between the upper, middle and lower reaches, the East, the middle and the West, and create a cross regional industrial division and cooperation network through industrial linkage, so as to accelerate the high-quality economic development of the Yellow River Basin.

Key words: high-quality economic development; modern industrial system; central city; the Yellow River Basin